

雅安

硬件设施不断完善，市民幸福感持续提升

彭加权

自创建全国文明城市以来，四川省雅安市将创建工作作为惠民利民的关键之举，基础设施建设、老旧小区改造、脏乱差环境治理等一系列塑造城市形象、提升城市品位的工作齐头并进、同步推进，让市民看到变化得到实惠。

◎ 提升背街小巷基础设施 让城市“里子”靓起来

如果说，主次干道及沿街商铺是城市的“面子”，那背街小巷、老旧小区就是城市的“里子”，它们和市民生活息息相关。

“我在这住了30余年，变化要数现在最大。”近日，说起家门口这条小街的变化，雨城区上坝路社区太阳巷17号大院83岁的申玉琴老人赞不绝口。她说，过去的太阳巷道路狭窄，旁边还有堰沟，每次遇到暴雨，大水总要漫过堰沟，往巷子里流，居住在一楼的家庭必定遭殃，住户苦不堪言；虽然也进行过整改，但始终治标不治本。在背街小巷改造中，相关部门不仅将该处堰沟加宽、加深，还在堰沟上加了盖，再铺上沥青，让狭窄的路面变得宽敞。整条小巷还安装了路灯，市民晚上出门逛街不用再摸黑。

笔者看到，太阳巷道路平坦整洁，巷道围墙也作了装饰。此外，大院院坝和停车场也铺上了沥青，可谓小巷大改造，旧貌换新颜。

其实，旧貌换新颜的不仅仅是太阳巷，其他背街小巷同样如此。

雨城区康藏路社区果园路，原是建

安厂职工上下班的通道之一。由于年久失修，水泥路面受损严重、坑洼不平。随着私家车增多，经常出现堵车的情况，成为当地居民心中的“糟心路”。

创建全国文明城市工作开始后，职能部门及时对果园路实施了提升改造，破损的水泥路被重新铺成沥青路，道路两边砖墙上贴上了瓷砖，穿上了漂亮的“新衣裳”，面貌焕然一新。笔者看到，果园路两侧墙上贴着不少文明宣传牌，如“培养好家风，建设好家庭”“文明养成，从小做起”“坚持立德树人，培养时代新人”等，让人感到心情愉悦。

雨城区沙溪社区幸福街，也是一条路面坑洼不平，围墙长满青苔，下雨污水横流的小巷。在创建全国文明城市行动中得到改造，如今不仅铺设了沥青路面，进行雨污管网分离，围墙上也绘上了栩栩如生的彩色图案。

此外，雨城区南四路、红园路等年久失修的背街也在创建全国文明城市中得到改造和提升。

◎ 老旧小区环境提档升级 为居民幸福感“加码”

市民生活环境是衡量城市文明的重要指标之一。居民大院是城市最基础、最小的细胞，管理打造好了，就打好了文明城市建设的基础。创建全国文明城市以来，雅安市整合各方力量，采取“联包帮”等方式对老旧小区基础设施和环境卫生进行提升治理。

“这次搞得彻底，居住环境再上新

台阶。”说起创建全国文明城市带来的实惠，雨城区上坝路社区220号大院的费永全称赞不已。他说，过去的大院环境堪忧，许多住户占用绿化区种菜，有人还用竹木搭起围栏；水泥地面年久失修坑洼不平；居民乱扔垃圾现象普遍；楼梯口、楼梯间和楼层过道乱堆废旧物品。创建全国文明城市工作开始后，社区和“联包帮”单位加大整改力度，引导大家改变不良习惯，携手打造环境优美、卫生干净的居民大院。社区还和“联包帮”单位联手宣传，带动住户铲除自种的蔬菜，清理过道杂物等。今年，又再次对大院实施升级改造，拆除影响大院美观的房屋，缩小不规范的原有绿化平台，重修了雨污管网，增加了电瓶车棚和充电设备……大院“脱胎换骨”的变化令人欣喜。

现在的大院更加宽敞，绿化设计更规范，沥青地面更平坦，还安装了太阳能路灯、监控装备等。用费永全的话说，“享受到创建带来的成果，感觉很幸福”。

雨城区南四路71号大院平坦的沥青道路、规范的停车线位、干净整洁的卫生环境，也让居民很是满意。家住大院7栋的刘女士回忆说，过去的大院通道是坑洼不平的水泥路，楼道小广告多，堆放杂物多，创建全国文明城市促进了大院基础设施的提档升级和环境治理工作的开展，大家的居住环境越来越舒适。

笔者看到，该大院增设了健身器材、电瓶车棚和充电装置等，给大院居民生活带来更多便捷。

◎ 基础设施不断完善市民享受创建成果

文明交通是城市的名片，是展现城市文明的重要窗口。在创建全国文明城市进程中，加大基础设施建设，在城市重要交通路口安装智慧斑马线系统、安装带语音提示的安全警示装置等，为规范交通秩序，改善城市交通环境添砖加瓦。

随着雅安城市的发展和知名度的提升，吸引了许多外地人前来观光旅游。

“有了公厕，可以随时解决内急问题。”近日，笔者在市区青衣江路中段一处公厕旁偶遇市民王先生，王先生说，城市公厕是必不可少的“便民设施”，这几年，雅安城市公厕越来越多，且卫生干净，为市民提供了方便之所。

公厕虽小，却是直面市民的窗口，厕所的增加，彰显了一座城市改善民生的决心与魄力，提升了城市文明水平，塑造了城市新形象。

在创建全国文明城市中，雅安市把“厕所革命”列为为民办实事的重要举措，除加强对原有公厕的服务管理外，还加大高标准公厕建设，让公厕成为城市文明的窗口。

一座城市的文明更多地体现在细节上。随着背街小巷面貌的改变和基础设施的提升，让城市既有了光鲜亮丽的“面子”，也带给居民整洁舒适的“里子”，让广大市民切身感受到创建文明城市的变化和成果。

陕西西安召开「美丽乡村文明家园」暨乡村文明建设现场推进会

本报讯(西文)11月15日,陕西省西安市委文明办召开全市“美丽乡村文明家园”暨乡村文明建设现场推进会,就深化“美丽乡村文明家园”建设,加强移风易俗,推进乡村振兴促城乡融合发展水平提升,助力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作进行部署。

会议指出,要将农村精神文明建设摆在乡村振兴高质量发展的重要位置,作为推进农业农村现代化实现新突破的重要引擎,高位谋划,强力推动。围绕“美丽乡村文明家园”“十个一”建设要求,以思想道德建设、文明实践、文明创建、移风易俗、文明培育、文化惠民为重点,在乡村广泛开展“西安因你而美”主题文明实践活动,着力提升农民文明素质和农村社会文明程度,推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风,为开创全市农村精神文明建设新局面、谱写高质量发展新篇章夯实良好思想道德基础。

会议强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,巩固扩大“美丽乡村文明家园”建设成果,推动全市乡村文明建设取得新成效、实现新突破。加强理论宣传宣讲,筑牢农村精神文明建设思想根基;加强统筹协调推进,深化“美丽乡村文明家园”建设“十个一”示范工程;加强思想道德建设,构筑乡村文明建设人文基础;加强精神文明建设,提升乡村文明建设整体水平;加强农村文化供给,提高乡村文明建设惠民质效;加强引领强化约束,持之以恒推进移风易俗工作;加强文明实践养成,拓展乡村文明建设阵地功能。

会上,与会人员实地观摩了全国文明村西咸新区窑店街道刘家

沟村乡文明一条街、新时代文明实践站、文化活动广场、文明实践志愿服务活动开展等“美丽乡村文明家园”“十个一”建设情况。

全市涉农区县、开发区文明办主任,全国文明村党支部书记等参加会议。

(上接1版)

“婚事新办”,不收彩礼、不收礼金,婚礼简单热闹;“丧事简办”,用盒饭代替桌餐成为新风尚;“其他不办”,升学宴、谢师宴已难见踪迹……在贵阳广袤的乡村大地上,移风易俗正成为村民的自觉行动。

白云区艳山红镇刘庄村村民何光权与家人简单张罗着,准备邀请一桌亲友庆祝其60岁生日。“本来家里想办个祝寿酒,多请些亲朋好友、街坊邻居热闹热闹。但村里的红白理事会了解情况以后就来跟我们做宣传、做工作,我们响应号召,就不办酒了,自家人吃个饭就行了。”何光权说。

2022年以来,贵阳聚焦农村人居环境短板弱项,顺应广大农民群众对美好生活的期待,通过充分发动农民“强主体”,分类推进“建机制”,突出实效“提功能”,推动农村“五治”工作取得阶段性成效,村容村貌整体提升,农民生活环境明显改善,乡风文明程度显著提升。

贵阳始终把创建全国文明城市作为提升城市品质、塑造城市品貌、打造城市品牌的重要抓手,认真落实党中央关于文明城市创建的决策部署,紧盯创造高品质生活的目标,扎实推进各项巩固提升工作,奋力推进“一圈两场三改”建设和农村“五治”,用实绩实效提升老百姓的幸福感。



连日来,江苏省镇江市润州区南山街道回龙社区橘园里栽种的橘子进入采收期,吸引市民纷纷走进橘园采摘橘子,感受收获的喜悦。图为11月16日,市民在橘园里采摘橘子。 石玉成 摄

“好人夫妻”46年 义务照料邻村老人

陆忠

刘荣年、陈玉芳是安徽省宣城市郎溪县一对普普通通的农村夫妻,46年来,他们无怨无悔地帮助和照料毫无血缘关系的邻村老人杨明芳,用行动践行仁义礼孝,传承中华传统美德。刘荣年夫妇先后获得“郎溪好人”“宣城好人”等荣誉称号。

一次无意的听说,让他们伸出援助之手

刘荣年和陈玉芳育有3个女儿,夫妇俩靠打零工维持家庭开支,一家人的日子虽然过得辛苦但很幸福。1976年的一天,夫妇俩听说邻村老人杨明芳夫妇无儿无女、生活艰苦,便时不时上门看望,送上来油面等生活物资,还经常上门唠家常,陪老人逛逛他们喜欢的地方。即使再忙,刘荣年夫妇也会抽空去看望,帮助杨明芳夫妇收拾屋子,为他们剪指甲、刮胡子,看老人的被褥脏了就带回家清洗,一年四季,对他们的帮助从来没有间断过。逢年过节,想到杨明芳夫妇无儿无女、孤单冷清,刘荣年夫妇便主动把杨明芳夫妇接到自己家中过年,为他们添置新衣,就像一家人一样,聚在一起吃团圆饭、唠家常,平常而美好。在刘荣年夫妇日复一日、年复一年的坚持下,杨明芳夫妇对刘荣年夫妇从最初的感激到信任、再到依赖,发自心底地感觉到温暖。

一句坚定的承诺,让他们坚持善举46年

2000年,杨明芳的丈夫去世,这对老人来说是沉重的打击。为了安慰难过的杨明芳,怕老人孤单寂寞,夫妇俩跑得更勤了。为老人送一日三餐,经常陪老人聊天、散步,给予老人更多的关爱。2010年,刘荣年夫妇在女儿的安排下搬到了十字镇十字村,敞亮的屋子、温馨的小院,生活慢慢变好了,但他们始终没有忘记杨明芳老人,夫妇俩商量把老人接来同住。

为了方便照顾老人,刘荣年辞去了在外打零工的工作,跟妻子一

起在家照顾老人。杨明芳的年纪大了,记忆力衰退,偶尔还会离家出走。有一次,杨明芳不打招呼就走了,刘荣年夫妇急得到处打电话询问,冒着大雨骑着电动三轮车一条路一条路地找,一条巷一条巷地喊,衣服、鞋子都湿透了,最后在四五里外的地方找到了杨明芳。看到老人的时候,夫妇俩激动地抱着老人,像哄小孩一样哄着她回家。为了不让老人寂寞,刘荣年给杨明芳买了一部老年手机,教老人打电话、听音乐,夫妇俩还定期带老人做身体检查。在夫妇俩的悉心照料下,杨明芳的日子一天过得比一天好。

一场爱心的传递,他们的子女守望相助

在刘荣年夫妇的影响下,他们的3个女儿也将杨明芳当作自己的亲奶奶孝顺。平日里,她们常回去看望老人,给老人买好吃的、添新衣。老人年纪大了,身体上常常会有一些小毛病,只要老人身体上有什么不舒服,她们就立马带老人去医院检查。2019年,杨明芳因胆结石住院,刘荣年的二女儿、二女婿在医院照顾了老人17天,为了让老人住得舒服,二女儿每天为老人清洁护理、按摩身体,没有半句怨言。老人出院回家后,刘荣年夫妇每天做好菜、煲汤,变着法子给老人补身体,知道老人牙齿不好,还专门把饭菜做得软烂一些。逢年过节,刘荣年夫妇和子女都会给杨明芳买各种礼物,一家人其乐融融。

刘荣年夫妇的大女儿一直有一个愿望——建一个养老服务中心,将无人照顾的老人集中在一起照顾。2014年,经过努力,她在毕桥镇创办了一家老年公寓,目前在公寓老人52人,累计照顾老人130名。

只有纯粹的温暖才能温暖人心,只有用真诚的情感才能感动他人,刘荣年、陈玉芳夫妇用温暖和真诚感动了所有人。46年,刘荣年、陈玉芳夫妇已从而立青年变成古稀老人,但不变的是他们善良真挚的心,是46年书写的人间大爱。

文明之风吹在乡村田野上

(上接1版)

“有文明公约规范村民言行,也有‘红黑榜’进行表扬和曝光。”据桂红村村党委书记张茂昌介绍,围绕培育和践行社会主义核心价值观,村里每年都会开展爱国爱村、勤劳致富、孝老教子等“星级文明户”评选,除了将每户的评议结果制作成标牌贴在各户门口外,获评“十星级文明户”“九星级文明户”“八星级文明户”的家庭还将受到“红榜”表扬,而“黑榜”则用于曝光村民不孝敬长辈、不讲诚信以及违反法律法规等不文明行为。

“实行文明公约和‘红黑榜’以来,文明的种子逐渐在村民心中生根发芽,人人自觉践行村规民约,文明素质普遍提升。”张茂昌还介绍说,遵守村规民约受表彰的村民还可获得相应的积分,累积的积分可到村新时代文明实践站的便民服务超市兑换大米、油、面等生活用品。

推进移风易俗是农村精神文明建设的重要内容。德阳市将积极培育和践行社会主义核心价值观作为加强农村精神文明建设的核心要义,持续推进移

风易俗,反对铺张浪费、反对婚丧大操大办、抵制封建迷信,坚持立章程、明规矩、搞服务,坚持发挥村规民约和红白理事会等群众性自治组织作用,探索“村民议事代表会议制度”,切实提高农民的思想觉悟、道德水准、文明素养。目前,全市816个村已修改完善了村规民约(文明公约),并广泛开展“星级文明户”“孝子孝媳”等评选活动,文明新风浸润百姓心田。

◆ 德孝文化涵育文明好家风

白墙灰瓦,年画上墙,陶冶民风,淳朴乡风。在绵竹市孝德镇年画村,村居外墙上,“涌泉跃鲤”“安安送米”“爱国”“敬业”等一幅幅以德孝文化、农耕文化、社会主义核心价值观为主题的年画点缀其间,吸引过往游客和村民驻足观看。

德阳市民刘伟空闲时间总喜欢带着孩子来年画村走走,一边感受乡村的田园风光,一边给孩子讲年画里的故事,“给孩子讲讲孝行故事,聊一聊以前人们的生活,谈谈社会主义核心价值观,希望她能潜移默化受到文化的熏

陶,传承文化中的精神。”

据年画村文书赵波介绍,年画村在创建文明村镇过程中,将承载着社会主义核心价值观的年画绘上农家院墙,在扮靓了乡村颜值的同时,着力营造文明的乡村文化气息。“村里还定期开展‘好家风好家训’‘孝子孝媳’‘十佳小孝星’等评选活动,并将好家风好家训统一制作成木质牌匾,悬挂在村民家门口,引导村民诚实守信、孝老爱亲、勤俭持家。”赵波说,为了让精彩文化“住”进乡村,年画村还成立了腰鼓队、龙灯狮灯队、年画之声管弦乐队等文艺宣传队伍,结合年画村的特色,把党的政策、精神和德孝故事通过群众喜闻乐见的形式呈现出来,在潜移默化中对村民进行引导和教育。

在德阳,说起德孝文化,总免不了提到东汉大孝子姜诗故里——孝泉镇。在孝泉镇家家风家训馆,一门三孝雕塑、姜氏家训等展示着源远流长的孝道文化,让游客在读懂“涌泉跃鲤”“安安送米”等孝行故事的同时,受到德孝文化熏陶,弘扬中华传统美德。

据孝泉镇政府工作人员田静介绍,